

新时代下的全面从严治党

市委党校 汪苗

党的十九大报告基于“中国特色社会主义进入新时代”这一重要判断，对新时代党的建设提出了许多新要求、新思路、新方向，是新的时代背景下马克思主义党建理论的最新发展成果，是深入推进党的建设新的伟大工程的重要部署。这充分体现了我们党勇于自我革命、从严治党治党的鲜明品格，必将为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦、实现人民对美好生活的向往提供坚强政治保证。

以历史使命为牵引，团结人民共筑伟业

十九大报告指出，“中国特色社会主义进入新时代，我们党一定要有新气象新作为。打铁必须自身硬。”进行伟大斗争，推进伟大事业，实现伟大梦想，必须建设伟大工程，这个伟大工程就是我们党正在深入推进的党的建设新的伟大工程。伟大的事业必须有坚强的党来领导，坚持党的领导必然要求加强党的建设，加强党的建设必然要求全面从严治党。只要我们党把自身建设好、建设强，确保党始终同人民想在一起、干在一起，就一定能够引领承载着中华民族伟大复兴梦想的航船乘风破浪，驶向胜利的彼岸。

以政治建设为统领，营造良好政治生态

党的十九大报告第一次把党的政治建设纳入党的建设总体布局，强调以党的政治建设为统领，这是马克思主义党建理论的重大创新。政治建设是其他建设的根和魂，党的思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，最终必须落实到政治建设上来。以政治建设为首，就是要切实增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，自觉抵制商品交换原则对党内生活的侵蚀，营造风清气正的良好政治生态。

以思想建设为根基，创新理论武装头脑

十九大报告指出，“思想建设是党的基础性建设”“要把坚定理想信念作为党的思想建设的首要任务”。理想信念是共产党人精神上的“钙”。没有理想信念、理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”，就可能导致政治上变质、精神上贪婪、道德上堕落、生活上腐化。信仰坚定、纪律严明、作风过硬、清正廉洁的政党，在

任何时候都能立于不败之地。这是我们党90多年奋斗历程的深刻总结，也是我们党始终保持先进性、纯洁性的根本要求。要做到这些，必须坚持和强化思想建设。

以德才兼备为标准，提升干部适应能力

当前我国的干部队伍主流是好的，是一支能听党指挥、服务人民、能打硬仗、不怕牺牲的队伍，是一支党和人民可以完全信赖的有坚强战斗力的队伍。但随着新时代特色社会主义的发展，干部队伍中也存在许多问题和矛盾。十九大报告指出，“要坚持党管干部原则，坚持德才兼备、以德为先”“坚持正确选人用人导向，匡正选人用人风气”，这为新时期建设一支德才兼备具有高素质专业化的干部队伍指明了方向。

以组织建设为重点，贯彻党的方针路线

治国安邦，重在基础；管党治党，重在基层。十九大报告指出，加强基层党组织建设，“要以提升组织力为重点，突出政治功能，把企业、农村、机关、学校、科研院所、街道社区、社会组织等基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。”基层是党的执政之基、力量之源。基础不牢，地动山摇；基层不抓，一盘散沙。如果基层组织不过硬，推进党的建设新的伟大工程就难以实现。

以正风肃纪为关键，厚植党的群众基础

党的作风体现党的宗旨，关系事业兴衰。我们党历来高度重视作风建设，在长期革命和建设的实践中，形成并坚持发扬了“理论联系实际”“密切联系群众”“批评与自我批评”等优良作风。这是党的工人阶级先锋队性质和全心全意为人民服务宗旨的体现，是中国共产党区别于其他政党的显著标志，也是党千锤百炼更坚强的重要原因。党的十九大报告提出，要持之以恒正风肃纪，否则我们党就会失去人民、失去生命力。新时代下，要重点强化政治纪律和组织纪律，带动廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律严起来。

以反腐斗争为抓手，擘画海晏河清图景

党风廉政建设和反腐败斗争，是全面从严治党

党的重要内容，是推进党的建设新的伟大工程的切入点，是夯实群众基础的关键环节。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视反腐败斗争，坚决落实巡视制度，坚持反腐败无禁区、全覆盖、零容忍，坚定不移“打虎”“拍蝇”“猎狐”，切实解决人民群众反映强烈的突出问题。五年来，反腐败斗争成效显著，但是，我们也要清醒地认识到腐败不是一朝一夕形成的，我们要继续保持反腐败的坚定决心，打好这场持久战，以反腐败不懈努力来造就海晏河清、朗朗乾坤。

以监督体系为保障，强化自我净化能力

党的监督体系是党的建设的重要保障。十九大报告极大地拓展了监督主体和监督渠道，强调建立一个健全的党和国家监督体系。从监督主体看，增强党的自我净化能力，根本靠强化党的自我监督和群众监督，包括组织监督、民主监督、同级监督等监督形式。从监督渠道看，要深化政治巡视、深化国家监察体制改革、改革审计管理体制等。通过这一系列举措，把党内监督同国家机关监督、民主监督、司法监督、群众监督、舆论监督贯通起来，从而构建一个党统一指挥、全面覆盖、权威高效的监督体系。

以善于学习为途径，增强党的执政本领

善于学习是我党的优良传统和政治优势，是我党始终走在前列的重要武器，也是我党应对新形势新任务的有效途径。道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，源于我们党重视学习、善于学习的本领，源于主动创新的能力和实践能力。正是因为勇于探索、善于学习，坚持向书本学习、向实践学习、向世界上的先进文明学习、向人民群众学习，“摸着石头过河”，我党才能不断增强执政本领，团结带领全国各族人民，成功开创了中国特色社会主义道路，而且越走越宽广。

理论园地

市委宣传部 市社科联 主办

礼让斑马线 文明过马路

